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МЕТОДОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ТИПОЛОГІЇ ВІДКРИТИХ ІННОВАЦІЙ

Максим Віталійович Колесник1, Вероніка Євгенівна Командровська2,  
Тая Валеріївна Чернишова3 

У статті розглянуто особливості формування сутності відкритих інновацій та особливостей прояву цього явища від-
повідно до відмінностей умов та завдань. Проведено аналіз відмінностей авторських визначень явища відкритих інновацій 
і наведено їх переваги та недоліки, що засвідчує, з одного доку, процес еволюції і складності цього явища та, з іншого боку, 
неповноту авторських дефініцій, що обумовлює необхідність удосконалення методологічного базису. Авторами встанов-
лено, що природа взаємодії суб’єктів інноваційного процесу при відкритих інновацій не є повністю ідентичною до звичайних 
(закритих) інновацій. Тому існуюча класифікація для звичайних інновацій може доповнити класифікацію відкритих інновацій, 
але новизна та складність інноваційного процесу відкритих інновацій, втому числі інноваційної воронки, вимагає створення 
нової типології. В статті запропоновано підхід до формування типології відкритих інновацій, що представлено концепту-
альною структурою знань, яка системно акумулює відмінності відкритих інновацій. 
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Постановка проблеми. Сучасний етап еволюції 
соціально-економічних ринкових систем характери-
зується інноваційним контекстом. Наука та практика 
приділяє істотне значення вивченню та покращенню 
інноваційних процесів. Щодалі актуальнішими ста-
ють відкриті інновації (ВІ), поява яких є характерною 
більше до природи економіки знань, у тому ракурсі, що 
на відміну від інноваційної економіки, звичне цілепо-
логання із збільшення прибутку та накопичення інте-
лектуального капіталу розширяються розвитком інте-
лектуальних здібностей людини [людини в соціумі]. 
Отже, зміна економічної основи для інноваційних про-
цесів характеризується зміною самих інновацій, появи 
їх нових форм і розвитком їхньої різноманітності.

Методологія наукового дослідження процесів роз-
витку ВІ, на наш погляд, повинна формуватися на 
комплексній основі, в тому розумінні, що фокус аналізу 
об'єкта дослідження повинен враховувати складність і 
різноманіття маніфестації досліджуваного явища, що 
забезпечується розвиненою типологією.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз 
наукових публікацій засвідчує підвищення інтересу до 
явища ВІ. Актуальність цього інтересу формується, на 
нашу думку, з одного боку, тією обставиною що інно-
вація є методом формування стійких конкурентних 
переваг підприємства і його товару, а з іншого боку, ВІ 
дозволяють підвищити ефективність від інноваційної 
діяльності, оскільки зменшують витратну складову 
цієї діяльності. Необхідно зазначити, що інтерес нау-

ковців до цієї тематики постійний, при цьому форму-
ванню теорії «інноватики» та закономірностям іннова-
цій в прикладних сферах присвячено велику кількості 
наукових праць іноземних та вітчизняних вчених, 
це зокрема: О. В. Ареф’єва, Дж. Вест, С. Галлагер, 
В. А. Дергачев, М. І. Дідківський, Н. В. Краснокутська, 
О. М. Князева, Г. В. Осовська, С. Ф. Смерічевський, 
В. В. Стаднік, С. Г. Турчина, Й. Шумпетер, І. Л. Феду-
лова тощо. Останнім часом, в цій предметній сфері 
набуває актуальності досліджень ВІ, якім присвячено 
багато наукових праць іноземних та вітчизняних вче-
них, як то Дж. Вест, О. Гассман, Т. Гросфелд, Е. Енкель, 
Ю. С. Лазаренко, О. М. Носик, Т. А. Пушкар, Т. Роланд, 
Г. Чесброу та інші. Проте, спостерігається, на нашу 
думку, не достатній рівень наукових публікацій з реле-
вантним інтересом до формування типології ВІ. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Аналіз наукових публікацій засвідчує 
наукову проблему, суть якої полягає в недостатньому 
висвітленні науковцями комплексної сутності ВІ, як 
складної системи. Причиною тому є, на нашу думку, 
мозаїчність фокусу значної кількості наукових дослі-
джень даного явища. Оскільки явище ВІ є відносне 
нове стосовно звичайних інновацій, що обумовлено 
також зміною умов їх виникнення, то формування 
нового теоретико-методологічного базису вимагає роз-
витку типології ВІ. Отже, зазначена проблема вимагає 
наукового дослідження та напрацювання відповідних 
науковообгрунтованих методів.
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Постановка завдання. Метою цієї роботи є дослі-
дження особливостей ВІ як складного системного 
явища, складність якого вимагає формування нової 
типології для його вірної оцінки у різноманітному 
вияві. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Інфор-
маційна економіка, як новий технологічний уклад, фор-
мує якісно нові підходи до організації бізнес-процесів 
сучасних підприємств. Одночасний розвиток іннова-
ційних процесів у сучасній економіці обумовлений 
концептуальними змінами в організації економічних 
процесів під дією прогресу інформаційно-комунікацій-
них технологій, зміною характеру праці та розвитком 
продуктивних сил, віртуалізацією бізнесу, комерцій-
них та соціальних комунікацій. При цьому інновації 
дозволяють не тільки оновлювати засоби виробни-
цтва та соціум, але й якісно змінюють організаційну 
компоненту в інноваційному процесі, що є предметом  
інтересу науковців.

Як відомо, успіх наукового дослідження визна-
чається релевантністю наукових методів цілям дослі-
дження. При цьому, будь яке системне наукове дослі-
дження має ґрунтуватись на розумінні системної 
компоненти досліджуваного явища та її прояву в різ-
них умовах існування. Наприклад, аналіз теоретико-
медологічного базису відомої наукової праці Чарлза 
Дарвіна «Походження видів шляхом природного від-
бору» демонструє, що в фундаменті його теорії покла-
дено по суті саме системний підхід в створення класи-
фікації видів, яка є, за своєю суттю, типологією. 

Нагадаємо, що поняття «інновація» в економічну 
науку ввів Й. Шумпетер, в якому він розумів втілення 
наукового відкриття, технічного винаходу в новій тех-
нології або новому виді виробу. Уточнимо, що для 
сучасних умов, як зазначає З. Юринець, інновація – це 
форма свідомого розвитку сформованих соціально-
економічних систем; поєднання процесу створення 
та реалізації креативу, отримання та комерціалізації 
результату, що приводить до матеріалізованих змін і 
є джерелом соціально-економічного, науково-техніч-
ного поступу [1, с. 11]. Важливо, що у вимірі економіки 
знань відбувається «перенесення основних трансфер-
них потоків у цифровий простір, що створює спри-
ятливі умови для отримання інформації, полегшення 
доступу до новітніх ідей. Процес обміну інформації 
щодо новацій та новітніх знань, а також концептуаль-
них ідей розвитку науки та інноваційної діяльності є 
двобічним» [2, с. 25–26]. 

На складність інновацій звертає увагу О. Князева, 
яка зазначає, що з поняттям інноваційної складності 
пов'язане уявлення про емерджентні властивості сис-
тем, як результат їхньої еволюції, а емерджентність 
не можна розуміти спрощено [3, с. 53]. Одночасно, 
О. Носик підкреслює, що інноваційний і людський 
розвиток тісно взаємопов’язані. З одного боку основу 
сучасного інноваційного розвитку становлять креа-
тивні здібності людини, а з іншого боку, інновацій-
ний розвиток призводить до певних трансформацій 

(змістовних, структурних, функціональних) людського 
капіталу [4, с. 108–109].

При цьому, типологія (на відміну від класифіка-
ції) частіше застосовується до динамічних систем. 
Оскільки в подібних системах можуть з’являтися нові 
компоненти і елементи, встановлюватися нові зв'язки, 
виникати нові перетворення, варіювання критеріїв, що 
утворюють основу типології і визначається не тільки 
дослідницькими цілями, але й об’єктивними змінами в 
самій системі [5].

Якщо класифікація вимагає фіксацію стійких угру-
повань досліджуваних об’єктів (різних зразків про-
яву об’єкту дослідження) за їх окремими ознаками, то 
типологія не містить такої жорсткої вимоги до дифе-
ренціації, а більше зосереджується на пізнанні природи 
об’єкту дослідження. На приклад, можна навести ана-
логічну відмінність в маркетингу між асортиментом та 
товарною номенклатурою. Отже, методи наукового піз-
нання, на нашу думку, дозволяють досягти необхідного 
рівня осмислення та опису закономірностей досліджу-
ваної предметної сфери і, як наслідок, впорядкування 
знань. Таким чином, методи типології, на нашу думку, 
є системоутворюючим щодо складних явищ, оскільки 
дозволяють виконати завдання оцінки суті досліджу-
ваного явища у всій його складності (комплексності). 
Уточнимо, що, як відомо, термін «типологія» походить 
від грец. – відбиток, форма, зразок і логос – слово, 
вчення. В цьому дослідженні, на нашу думку, типоло-
гію доцільно розглядати як метод наукового пізнання, 
в основі якого лежить розчленування об’єкту дослі-
дження, з метою виявлення подібності і відмінності 
різних форм ВІ та пошук способу їх ідентифікації 
за допомогою науково узагальненої (ідеалізованої) 
моделі сутності ВІ. 

Будь-який метод класифікації використовує набір 
ознак або параметрів для характеристики кожного 
об'єкта, причому ці ознаки повинні бути релевантними 
до поставленого завдання. При цьому важливо врахо-
вувати: 

Класифікація у випадку кількох (два чи три) важли-
вих параметрів зазвичай є простим завданням. 

Класифікації стає дуже складною, коли необхідно 
враховувати безліч параметрів.

Крім того, що простір можливих варіантів може 
існувати в різних комбінаціях параметрів, і методи, 
які придатні для простору параметрів, можуть стати 
не достатньо непридатними для сфери критерій [6; 7]. 
Отже, ВІ в розвинутій економіці є наслідком фунда-
ментальних змін, які призводять до відповідних від-
мінностей при збереженні їх об’єднуючої сутності. 
Так, дослідження визначення сутності ВІ показало, що 
авторські дефініцій по суті збігаються, але, як правило, 
висвітлюють лише окрему частину цього явища. Варі-
анти визначення різних авторів щодо поняття «відкриті 
інновації» та їх аналіз наведено в табл. 1.

Уточнимо, що будь-яка класифікація більш менш 
певної сукупності об’єктів починається з вибору кри-
теріїв, в якості яких на першому етапі найчастіше виді-
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ляються і застосовуються явні, зовнішні або внутрішні, 
ознаки [11]. Подальший аналіз сталих наукових джерел 
дозволив визначити декілька таких критерії, які можуть 
скласти основи типології ВІ, що викладено нижче.

Так відповідно до «The Oxford Review Encyclopaedia 
of Terms» існує два типи ВІ:

1. Вхідні ВІ (від англ. – Inbound open innovation). 
Це пошук та набуття досвіду за межами організації, а 
також сканування довкілля у пошуках нової інформації 
для виявлення, відбору, використання та впровадження 
ідей.

2.  Вихідні ВІ (від англ. – Outbound open innovation). 
Це цілеспрямована комерціалізація та захоплення ідей, 
розроблених усередині організації, у зовнішньому 
середовищі. Це може бути, наприклад, вибіркова демон-
страція продукту журналістам або вибірковий продаж 
технології з метою отримання відгуків тощо [12].

Попередні дослідження ВІ були зосереджені на 
вхідному аспекті, тоді як вихідному аспекту приді-
лялося мало уваги. Результати показують, що ступінь 
технологічної турбулентності, швидкість транзакцій 
на технологічних ринках та інтенсивність конкурен-
ції на технологічних ринках посилюють позитивний 
вплив вихідних ВІ на продуктивність компанії [13].

Іншим важливим критерієм є структура суб’єктів 
інноваційного процесу, через яких надається саме 
визначення ВІ, як наприклад: «концепція відкритих 
інновацій, полягає у прозорій співпраці у сфері інно-
вацій між системним бізнесом та молодими коман-
дами – «стартапами», на різних стадіях їх розвитку» 
[14]. Також активними суб’єктами таких структур 
зазначають, самих споживачів, оскільки «більш попу-

лярними стають інновації з ініціативи споживачів, або 
які народилися під час спілкування між виробниками 
та споживачами. Ще один тренд  активне залучення 
університетів до обміну науково-технологічною інфор-
мацією» [15].

Лазаренко Ю.О. вказує на концептуальні зміни ВІ 
у відповідності до умов їх формування, оскільки для 
Європейського Союзу концепція ВІ 2.0 виникла як від-
повідь на виклики сучасного бізнес-середовища під 
впливом таких мегатрендів, як діджиталізація, масова 
співпраця та пріоритетність сталого розвитку еконо-
міки. Однією із фундаментальних засад даної моделі 
є концепція чотириланкової спіралі (Quadruple Helix), 
яка розширює відому парадигму потрійної спіралі 
(Triple Helix), вказуючи на те, що поряд із науковою 
спільнотою, промисловістю і державними органами 
влади, суспільство виступає важливим стейкхолдером 
інноваційного процесу [16].

Вищенаведені думки науковців склали основу для 
формування нового підходу до типології ВІ, що нами 
укладено та запропоновано також з урахуванням попе-
редньо проведених досліджень [17;18] і наводиться 
нами в табл. 2.

Крім того, для ідентифікації системоутворюючого 
компонента запропонованого підходу до типології ВІ 
нами пропонують визначення сутності ВІ, які наведені 
в табл. 1, а також запропоновані О. Гассман і Е. Енкель 
принципи ВІ [19]: перехід від використання виключно 
внутрішніх закритих розробок до використання 
зовнішніх знань; на ринку є багато ідей, які можуть 
принести прибуток для компанії; створення стійкої 
бізнес-моделі суб'єкта господарювання є пріоритет-

Таблиця 1 – Оцінка визначення суті відкриті інновації
№ Автор Поняття «відкритої інновації» Переваги визначення Недоліки визначення

1 Чесброу Г. [8]
Компанії використовують зовнішні ідеї 
і технології, а невикористані власні ідеї 
надають іншим компаніям.

Підкреслює ефективність 
креативних ідей завдяки 
оптимізації застосування 

Не розкриває механізми 
створення відкритих 
інновацій

2 Гросфелд Т.,
 Роланд Т. [9]

Процес спільного виведення на ринок нових 
товарів і створення нових комерційних 
можливостей шляхом обміну знаннями 
між партнерами.

Підкреслює розширену 
спільну взаємодію 
між учасниками 
інноваційного процесу.

Не розкриває механізми 
створення відкритих 
інновацій

3 Носик О.М.
 [4, с. 107]

Концепції відкритих інновацій відповідає 
широке розуміння
інноваційного підприємництва як ядра 
відкритих інноваційних систем, 
це підприємницька інноваційна діяльність, 
що охоплює всі стадії та сфери
інтегративного системного інноваційного 
процесу, спирається на інновації –
технологічні, управлінські, ринкові, 
соціальні та забезпечує інноваційний 
розвиток
суспільства. 

Комплексно розглядає 
процес створення відкритих 
інновацій. Спирається 
на інноваційний розвиток
суспільства.

Підкреслює організаційну 
діяльність підприємства 
зі створення відкритих 
інновацій

4 Малишев Д.А.
[ 10, с.99]

Відкриті інновації – це така система дій, 
у рамках яких підприємство відкриває свій 
відділ досліджень та розробок для участі 
фахівців, експертів, дослідників ззовні 
або співробітників з інших відділів самого 
підприємства 

Підкреслює організаційну 
діяльність підприємства 
зі створення відкритих 
інновацій

Не спирається 
на інноваційний розвиток
суспільства.
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ним в порівнянні з першістю на ринку (не потрібно 
бути першовідкривачем, щоб отримати прибуток від 
відкриттів); необхідно ефективно використовувати як 
внутрішні, так і зовнішні ідеї і розробки. Також, іден-
тифікуючими стали завдання концепції ВІ, які вказали 
Дж. Вест і С. Галлагер [20], стосовно того, що ВІ, окрім 
ефективного використання інновацій, мають досягати 
підвищення мотивації суб’єктів інноваційної воронки 
та їх інтеграцію. 

Висновки. За результатами проведеного дослі-
дження можна підсумувати, що сучасний етап роз-
витку інноватики активно проявляється в напрямку 
ВІ. Спостерігається активне збільшення публікацій 
за тематикою ІВ, що свідчить про актуальність цього 
напрямку. Проте, встановлено, що сталого і універ-
сального визначення ВІ поки не існує. Так, можна кон-
статувати, що дефініції ВІ в першу чергу орієнтовані 
на підкреслення їх відмінностей від звичайних іннова-
цій, а в другу чергу, автори намагаються підкреслити 

багатоаспектність цього складного явища, проте відо-
бражають тільки частину цілого. Крім того, в науко-
вій літературі спостерігається ідентифікація різних 
форм ВІ при, я правило, сталому в єдності визначенні  
сутності ВІ.

Отже, все зазначене свідчить про актуальну необ-
хідність формування типології відкритих інновацій, 
як базису методології. При цьому необхідно розуміти, 
що розроблення апарату типології для будь-якої пред-
метної галузі дозволяє досягти вірного узагальнення 
та впорядкування досліджуваного об'єкту (об’єктів), 
сортування варіантів на підставі ідентифікуючих ознак 
та системи критеріїв. Тому в даній статті обґрунтовано 
запропоновано новий підхід до формування типології 
ВІ. Типологія є науковим методом, якій концентрується 
на диференціації варіантів досліджуваного явища ВІ 
шляхом аналізу і синтезу їх сутності як об’єкта дослі-
дження, тому залишається перспективним напрямком 
подальших наукових досліджень. 
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METHODOLOGICAL ASPECTS OF AN OPEN INNOVATIONS TYPOLOGY
Maksym V. Kolesnyk1, Veronika E. Komandrovska2, Taia V. Chernyshova3

The article considers the peculiarities of the formulation of the essence of open innovation and the differences in the manifestation 
of this phenomenon in accordance with the differences in conditions and objectives. The analysis of differences in the author's 
definitions of the phenomenon of open innovation, their advantages and disadvantages indicating, on the one hand, the process of 
evolution and complexity of this phenomenon, and on the other hand – the incompleteness of the author's definitions, which indicates 
the need to improve the methodological framework. The purpose of this work is to investigate the characteristics of open innovation as 
a complex holistic phenomenon, the complexity of which requires the creation of a new typology for its correct multilateral assessment. 
Theoretical and methodological basis of the study are the fundamental provisions of economic theory, scientific works of domestic and 
foreign scientists, including scientists on the creation of methodology and innovation. During the study the following methods were 
used: systematic approach (to study the essence of open innovations), comprehensive approach (to find differences in the manifestation 
of open innovations), graph-table method (for clarity and formalization of the processed information), evaluation (to assess the 
correctness of the sources under study). The authors emphasize that basically open innovations solve the problems of conventional 
innovations, but the nature of interaction of subjects of the innovation process in open innovations is not completely identical to 
conventional (closed) innovations. Therefore, the existing classification of conventional innovations can complement the classification 
of open innovations, but the novelty and complexity of the innovation process of open innovations, including the innovation funnel, 
requires the creation of a new typology. The article proposes an approach to the formation of a typology of open innovations, which is 
represented by a conceptual knowledge structure that systematically accumulates the differences of open innovations. This approach is 
defined on the basis of the study of modern scientific approaches to the essence and characteristics of open innovations.
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